

S.M./R.76

AÑO I,

NÚM. 23.

LA VERDAD.

REVISTA SEMANAL DE RELIGION, MORAL Y FILOSOFÍA.

In verbo autem tuo laxabo rete. Luc. V, 5.

BASES DE LA SUSCRICION.

En Mahon 100 mils. de escudo al mes.
En los demás pueblos de Menorca 125 mil.
Las suscripciones fuera de la isla se harán
remitiendo el importe en libranzas.

PUNTOS DE SUSCRICION,

Redaccion y Administracion, calle del
Bastion 39.
MAHON.

MAHON 6 DE JUNIO DE 1869.

Seccion Apologética.

LAS FUNCIONES DE DESAGRAVIOS.



Hemos llamado la atencion dias pasados acerca de las grandes proporciones que vá tomando en las columnas de nuestro periódico , la lista de las funciones que en España se están haciendo en desagravio de las blasfemias y heregías proferidas en el Congreso de los diputados.

No tenemos la pretension ni la esperanza , aunque sí el vivísimo deseo, de enumerar todos los actos públicos de piedad , todos los solemnes cultos que con motivo tan triste se han verificado ó se han de verificar en la católica nacion española. Dado que para ello hubiese espacio en las columnas de un periódico , no es posible exigir ni ménos alcanzar que se nos comuniquen noticias exactas de cuanto se ha hecho y se está haciendo , ó se proyecta hacer con tan santo fin en todos y en cada uno de los pueblos de la monarquía. Pero lo que llevamos publicado , lo muchísimo que, á Dios gracias , nos resta que publicar , y lo que por su parte anuncian diariamente los demás periódicos religiosos basta para que nuestros comunes adversarios comprendan aterrados , que no va á quedar ciudad , villa ni aldea en España que no proteste contra la impiedad de los que no contentos con arrebatarnos nuestra envidiable unidad católica , se burlan de nuestro Dios y ultrajan á nuestra Santísima Madre , la inmaculada Virgen María.

Con razon dice un periódico liberal francés , poco sospechoso por cierto

en la materia' con razon afirma, asombrado del espectáculo que con nuestras oraciones y piadosas lágrimas estamos dando al mundo civilizado, que no parece sino que la revolucion hace en nuestro siglo el papel que en el siglo VIII hicieron los moros, y que en cada casa se encuentra hoy un Pelayo.

No lo sabe bien el «Pays», que es el diario á que nos referimos: no conoce él hasta que punto es exacta la observacion de que no hay hogar en España donde no se viertan hoy lagrimas de dolor y de santa ira, al eco de esas barbaras impiedades con que se nos hiere en mitad, mitad del corazon, en nuestra fé de cristianos, en nuestro amor de hijos, en nuestro orgullo de españoles, y hasta en nuestra esperanza de refugio como pecadores arrepentidos.

No hay en este llanto, no hay en esta afliccion resabio alguno político; no hay más que religion, no hay más que fé, devocion purísima, caridad acrisolada; sentimientos que tal vez estaban como adormecidos en el hondo de nuestro pecho, y que se despiertan sobresaltados, y al despertarse rompen quizá los témpanos de un alma de hielo con los brios de un sacudimiento divino, con el calor de una piedad inusitada.

Esto es lo que hay en cada hogar. En la casa del impío, reza y llora la mujer del impío, y donde no hay mujer, rezan y lloran los hijos ó lloran y rezan los criados.

Y todas estas almas que tienen fé se entienden entre sí: no necesitan hablar; con mirarse les basta. El cristianismo tiene una especie de segunda vista para descubrir al cristiano, y es la piedad, esa maravillosa afinidad que produce la oracion comun, ya sea en las catacumbas, si los tiempos son de persecucion, ya sea en el Capitolio si los tiempos son de triunfo y magnificencia. De aquí las protestas públicas, las oraciones en coro, las funciones de desagravios de iglesia en iglesia, de altar en altar, de pueblo en pueblo.

Solo hay un Dios, solo un hijo de Dios vivo, solo una Virgen Madre sin mancilla. Pero ¿qué pueblo hay en España que no tenga una imágen de Jesus ó de María á quien particularmente quiera desagraviar, ó ante la cual no se complazca en repetir su protestacion de fé, ó en pedir perdon y misericordia?

Estas oraciones públicas, estas confesiones de la fé, hechas con valor y sin miras ni respetos mundanos ante la faz de los enemigos de la religion, no solo son méritos para el individuo, sino que son el áncora de salvacion para los pueblos.

Cuando elevamos á los piés de Su Santidad millares de firmas con un millon de limosnas protestando en favor del poder temporal de la Santa Sede, con motivo del malhadado reconocimiento del reino de Italia, los periódicos ministeriales, que á la sazón eran los unionistas, en son de befa y escarnio nos decían:—«¿Qué habeis conseguido con ese fárrago de nombres propios? Nada. El reconocimiento del reino itálico se ha hecho y el sol ha salido como todos los días, la reina se sienta hoy en su trono como se sentaba ayer, y nosotros somos su gobierno.»

Cuando otro periódico católico, «La Regeneracion», elevó tambien á Roma un documento análogo con seis ó siete millones de firmas, el mismo sarcasmo, el mismo menosprecio.

Cuando la Asociacion de católicos logró reunir en brevísimo tiempo y en medio de injustas persecuciones cerca de cuatro millones de firmas en favor de la unidad religiosa, todos los periódicos revolucionarios repelían con diferentes variaciones el lema de Judas: «ut quid perditio hæc?» ¿De que sirve tanto papel emborronado?

Hoy la fé, hoy la protestacion, hoy las manifestaciones católicas toman una forma todavia mas piadosa en las funciones de desagravio.

El pueblo español se salva, porque obra católicamente como pueblo; se salva porque oró y protestó á su tiempo, y porque hoy, que es tiempo todavia, protesta y ora.

La revolucion ha tenido ya que enmudecer cien veces ante la actitud del pueblo español.

La revolucion ha pasado por la ignominia de la hipocresía, hasta el punto de mostrarse escandalizada de las blasfemias que ella misma habia puesto en boca de sus mas fieles intérpretes, de los mas francos espositores de sus aspiraciones y doctrinas.

La hipocresía de la revolucion es el homenaje rendido á la dignidad, á la virtud, á los sentimientos católicos del pueblo español.

¡Para que sirven esas funciones, para que sirven esas protestas!

¡Ah! Sirven para hacer imposible entre nosotros la época del terror; sirven para hacernos soltar la carcajada cada vez que nos amenazais con la parodia del año 93.

No es posible que venga la época de la guillotina, cuando estais ya sintiendo los pasos agigantados de la época de las Cruzadas.

No hay manera de infundir miedo á un pueblo que solo se defiende con

la oracion, y que en el fervor de la oracion suspira por el martirio.

Si con la fé se siente un hombre capaz de remover las montañas de su eterno asiento, figuraos que será capaz de hacer un pueblo con fé, un pueblo entero.

Nosotros estamos ya viendo venir esos milágrs, desde que hemos visto el sacudimiento religioso que el pueblo español ha sentido en sus entrañas.

Ese fervor con que protesta contra la impiedad ; esas bendiciones de caridad con que responde á las blasfemias; ese inefable consuelo que siente despues de haber llorado al pié de los altares; esa calma con que os mira, esa sonrisa con que os contempla, esa paciencia con que os aguarda, son los frutos de la oracion de desagravios, son los signos de que la expiacion ha sido acepta á los ojos de Dios, son las pruebas de la predestinacion del pueblo cristiano.

El pueblo español vence, el pueblo impera, el pueblo reina; porque ha desagraviado á Cristo, que es el que reina, impera y vence.

El pueblo español se siente ya tocado de la locura de la Cruz, ante la cual se estrellan la revolucion y sus locuras.

(De El Pensamiento Español.)

(Por esta seccion.) Dr. L. Pons Pbro.

Ojeada Religiosa.

Nota de los objetos preciosos , ornamentos sagrados , cuadros ect. regalados á Su Santidad Pio IX (Q. D. G.) con motivo del aniversario de su sacerdocio , el 11 Abril 1869.

Concluye. Véanse nuestros dos ultimos números.

101. Cuadro representando la Concepcion , bordada en seda , con marco. 102. Dibujo claro-oscuro , representando el trasparente espuesto en la plaza de la Rotonda el 12 de Abril. 103. Cuadro con ángeles en la adoracion del Santisimo Sacramento. 104. Virgen del Buen Consejo (que existia sobre el altar donde Su Santidad fué ordenado sacerdote,) con rico marco de plata blanco y dorado. 105. Cuadro de la virgen del Guido. 106. Retrato de Su Santidad , con marco de madera dorado. 107. Pintura al óleo sobre marmol , representando la vision de S. Francisco de Asis. 108. Virgen, copia Guido. 109. Frontal de altar representando la Santisima Virgen con el niño Jesus en el trono , y los santos Quiriaca y Primiano , obra de 1520 , con marco dorado en madera. 110. Lienzo pintado representando la batalla de Mentana de tamaño, de quince palmos por siete. 111. Gran cuadro de quince palmos por doce , representando el exterior de la catedral de Colonia , con panorama de la misma ciudad , pin-

tura moderna, con magnífico marco dorado y tallado, con el escudo de Su Santidad.

112. Pintura antigua representando S. Francisco de Asis, de la escuela de Barocci, alto, nueve palmos por seis, con marco dorado. 113. Canastillo con flores artificiales. 114. Roca de mármol cetollino con estatua sentada del Santo Padre, en bronce. 115. Estatua de la Inmaculada Concepción, en mármol. 116. Cruz de madera con metal dorado, con Crucifijo de metal dorado con pedestal.

Esta exposicion se halla colocada en la nueva galeria Pia, decorada por el señor caballero Mantovani y profesor Cousoni, y estucos del profesor Galli.

Gloria y honor á los fervorosos católicos dadores de tanto presente á Su Santidad Pio IX, que para bien de la Iglesia de Cristo, viva largos años.

* * *

De una notable carta dirigida á «El Norte» de Gerona desde Castelló de Ampurias, tomamos este enérgico cuanto brillante párrafo, escrito con motivo de las funciones de desagravios.

«Algunos ilusos creen que es posible destruir el catolicismo en España; creen que es posible en este pais una segunda edicion de la revolucion francesa: ¡cuán equivocados van! ¡Ay de ellos el día que el Leon español, y como español, católico, sacuda terrible su melena y lance el rugido de ataque! Todos los que le han herido en su fe, desaparecerán como leve polvo arrastrado por deshecho huracan. Ellos creen que el corazon de todos los españoles es como el suyo; y los españoles les probarán que son dignos descendientes de aquellos héroes que, despues de una lucha de siete siglos, arrojaron á las selvas del Africa á los enemigos de su fé, y redujeron á ceniza el pedestal de gloria de Napoleon, que amenazaba avasallar á toda Europa..»

* * *

Copiamos del mismo las siguientes lineas, que bien pueden servir de ejemplo á varios de nuestros «libres.»

«Leemos en un periódico italiano. «El Tribunal penal de Venecia acaba de juzgar al baron Fernando Swit, acusado de haber ofendido á la religion católica y de propagar la incredulidad en un artículo publicado en el periódico «La Ragione», en el que emitia opiniones contrarias al Sacramento de la Eucaristía y al del Bautismo. Ha sido condenado á dos meses de prision y 600 liras de multa.»

«Esto sucede en los liberalísimos Estados del rey Victor Manuel; pero en España, en la católica España, un insensato ó un loco se atreve á manchar la pureza de la Virgen y hay todavía quien se atreve á defenderle! Que cosas pasan! Ay, que cosas!

* * *

Dice «El Pensamiento Español» que el riquísimo y jóven lord inglés Marqués de Bute, recién convertido al catolicismo, acaba de fundar en Jerusalem, un hospital para leprosos.» Magnífico uso de las riquezas; págueselo con usura el Dios de los pobres.

* * *

Del mismo.

«El Sr. D. Joaquin Hysern, en nombre de la Academia Homeopática española, de

que es presidente, ha protestado con energía contra la bandera impía y materialista levantada en las Cortes por un médico diputado de triste recordacion.

«El Ayuntamiento de Puebla de Sanabria ha dirigido á la Asamblea otra protesta análoga con igual motivo.

«Tambien la han remitido los religiosos habitantes de la ciudad de Leon, firmada por 572 varones mayores de 16 años; y no por un número mayor de aquellos á causa del poco tiempo de que dispusieron, pues de otro modo firmaba todo el pueblo, fuera muy contadas escepciones.

«Ygualmente la villa de Bornos (Andalucia) ha dado este brillante testimonio de su ardiente fé, cuya protesta cubierta de innumerables firmas fué enviada á S. E. el 1. Obispo de Jaen.

«Son tantas las protestas de fé católica que recibimos por el correo, y las entusiasta descripciones de las funciones de desagravios que se están celebrando en todos los pueblos de España, que «sería imposible insertarlas todas en nuestro periódico, aun destinándolo por muchos dias á este esclusivo objeto.

«Nos merece sin embargo especial mencion una que nos ha venido de Logroño, suscrita por 160 jóvenes de 16 á 24 años; edificante y consolador testimonio de fé y piedad dada por muchachos de un pueblo tan maleado como aquel.

«Los librecultistas españoles pueden estar satisfechos de su obra, que bien lucidos les deja la inmensa mayoría de la nacion.»

*
* * *

La noticia de la enfermedad del Cardenal Antonelli, dada primeramente por los diarios italianos, y copiada ligeramente por algunos periódicos españoles de mala intencion, es del todo falsa, pues no solo no se confirma, sino que carece de todo fundamento.

*
* * *

De los «Ecos del Amor de Maria.»

«La Caballeria de san Pedro» «Se está organizando una asociacion á la vez piadosa y militar, destinada á ser, el reverso de la francmasoneria, y la destruccion de los planes de esta inicua sociedad. Dicha asociacion tendrá su centro en Roma, y se la llamará «Caballeria de san Pedro.» Su objeto principal será estender el amor á la Iglesia católica y á su Gefe visible. Habrá un Consejo superior, compuesto de seis grandes-maestros, comendadores y caballeros, con sus respectivos signos exteriores de distincion. Las mujeres serán tambien admitidas á formar parte de dicha Sociedad. Actualmente el Cardenal Antonelli está estudiando un proyecto de Reglamento ó de Estatutos que se ha sometido al dictámen de Su Ema.

«Tendremos á nuestros amados hermanos y lectores de los «Ecos» al corriente de los progresos que vaya haciendo esta importantísima institucion.»

*
* * *

«De Fiburgo, en Brisgovia, han hecho un donativo muy singular al Papa. El «Bardischer Beobachter» lo refiere en estos términos.

«Entre las monedas de oro que la sociedad católica depositó el último domingo en el

cepillo para el Santo Padre, se encontró una medalla con la efigie del reformador (falso reformador protestante) Zuinglio envuelta en un papel en cuyo sobre se leía esta inscripción: «Udalricus Zuingli invitus serviat Papæ». Udalrico Zuinglio, mal que le pese, debe servir al Papa.»

*
*
*

De «El Pensamiento, Español.»

«Uno de los últimos números de La Guirnalda» periódico de modas (en Madrid) ha publicado unas bellas poesías á la Virgen con canto y acompañamiento de piano tituladas «Las flores de Mayo.» Al mismo tiempo en un sentido artículo recomienda la costumbre piadosa de reunirse las familias para festejar á María Santísima con la devoción propia de este mes. Como esta especie de periódicos, á pesar de ir dedicados al bello sexo, no suelen distinguirse por un carácter piadoso, tenemos una verdadera satisfacción en recomendar «La Guirnalda» como un semanario ameno é inofensivo para las jóvenes.»

«Escriben de Sagunto (Murviedro) que acaba de constituirse en dicho pueblo una asociación religiosa titulada «Purísima y Calvario,» que tiene por objeto costear la carrera eclesiástica á cuatro niños hijos de él. Muy bueno y digno de generalizarse nos parece este pensamiento.

*
*
*

Ha tenido la amabilidad de visitarnos «La Verdad Católica» de Sevilla, revista semanal científico-literaria, eco de «La Juventud Católica» de dicha capital, que es por su fondo y por su forma un campeón tan hábil como esforzado en la defensa de la causa católica. Sale todos los jueves, constando cada ejemplar de 32 páginas en 4.º español. El precio de suscripción es de 5r mensuales: dirigiéndose á su Administración, calle de Bilbao, 2.º— moderno, Sevilla. Gracias mil.

(Por esta sección) F. C. O.

BOLETIN RELIGIOSO.

Predicaba N. S. Jesucristo y venian á El para oírle los publicanos y los pecadores, nos dice el interesante evangelio de esta día, cuando unos fariseos y escribas, como escandalizados de esa conducta del Salvador murmuraban de El, diciendo: «Este hombre recibe á los pecadores y come con ellos.»

Advirtiéndolo Jesus les propuso estos dos sabidos símiles, de la oveja extraviada y de la moneda perdida. Que hombre, les dijo, si posee cien ovejas, y ve le falta una, no deja las noventa y nueve para ir en busca de esta? Y si logra recuperarla no la toma en hombros y trae al redil, invitando á sus amigos á que se regocijen con él de un tal encuentro? O bien, que muger que teniendo diez monedas, si pierde una, no enciende luz, barre la casa y la busca con toda diligencia hasta encontrarla? Lo cual si consigue llama á sus amigas y vecinas y les dice; con gratulaos conmigo porque encontré la moneda que habia perdido.

El sentido doctrinal de estos preciosos ejemplos lo indica y hasta explica sucinta-

mente el Maestro Divino con estas palabras del mismo testo: Dígoos, pues, que habrá aun mas gozo en el cielo por un solo pecador que hace penitencia, que por noventa y nueve justos que no tienen necesidad de ella. Sí, os lo repito y aseguro de nuevo, habrá un gran gozo entre los angeles de Dios, por la conversion de un solo pecador que hace penitencia.

Ea, pues, miserable hijo de Adan que lees estas lineas, cobra ánimo, el Señor te invita y solicita al perdon general y perpetuo de todas tus faltas, por muchas, por graves que las hayas cometido; si, haciendo un pequeño esfuerzo de tu parte, que secundará eficazmente la Divina Gracia, te arrepientes de veras de tus estravios pasados con aquel dolor sincero que «contrista el corazon» «enmienda la vida» y «repara los daños». Conviértete á tu Dios, no vaciles, no demores, y darás un dia de júbilo al Redentor que por tí lo pasó en la pasion mas injusta, mas cruel mas afrentosa .. Déjate encontrar y llevar en hombros por ese Hombre-Dios Jesucristo, que te está buscando con fatiga sudor y afan desde que de El te separaste.... Y no huyas de esa Muger solícita y cariñosa, su esposa mística, la Iglesia católica apostólica romana, que con la luz de su predicacion, sacrificio y sacramentos, quiere devolverte la Caridad, y tambien la fé si la perdiste. Complácese a ese Hombre, complácese á esa Mujer, que, mas que de ellos, tuyo será el provecho.

F. C. O.

SANTOS DE LA SEMANA.

Dia 7 lun. s. Pedro y comps. márt. 8 már. stos. Victorino y Salustiano, confesores
9 miér s. Primo y Feliciano márt. 10 juév. sta Margarita, reina de Escocia. 11 vier.
s. Bernabé apóstol. 12 sáb. s. Onofre, ermitaño y s. Juan Facundo confesor. 13
dom. s. Antonio de Padua, confesor.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

Por disposicion del Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesi hoy debe celebrarse en la Parroquia de Sta. Maria una misa solemne con esposicion del SSmo. en obsequio de la SSma. Virgen para protestar del cariñoso y filial respeto de todos los fieles á la augusta Madre de nuestro adorable y divino redentor, concluyendose la funcion con la letania lauretana.

En las Concepcionistas concluyen hoy las 40 horas, habrá sermon en el oficio á cargo de D. F. de Asis Arbona y al anochecer del Dr. D. Lorenzo Pons.

Sábado al anochecher en la Iglesia de S. Francisco se cantarán completas en honor de S. Antonio de Padua; y domingo se celebra su fiesta; en la misa mayor explicará sus glorias D. Jaime Tutzó Pbro.

Imp de M. Parpal, Bastion 39 Mahon 1869.